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У статті наведено результати аналізу інвестиційного потенціалу гнучких механізмів
Кіотського протоколу та перспектив їх застосування з метою розвитку відновлювальної
енергетики, зниження енергоємності промислового виробництва та економічного
зростання України в цілому.

The article contains an analysis of the investment potential of the Kyoto Protocol flexible
mechanisms and prospects for their use to the development of renewable energy, reducing energy
intensity of industrial production and economic growth in Ukraine.
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Невідворотним наслідком бурхливого розвитку науково-технічного прогресу, а також
процесів економічної та політичної глобалізації є проблема зміни клімату, вирішення якої
стало одним із найактуальніших завдань людства у ХХІ столітті. В національному дослідженні
«Зміна клімату: ставлення населення, експертів та бізнесу в Україні», підготовленому у
2009 році під егідою ООН, наголошено, що глобальна зміна клімату тісно пов’язана із
серйозними ризиками як для людства в цілому, так і для України. Зокрема, на думку експертів,
можна виділити три категорії ризиків, пов’язаних зі зміною клімату: природні, економічні та
соціально-політичні [10].

Наразі на протидію зміні клімату та подолання її негативних наслідків спрямовані спільні
зусилля міжнародних організацій та провідних країн світу. Одним із напрямів спільної роботи
є попередження наслідків екологічних викликів, що полягає, насамперед, у сприянні розвитку
відновлювальної енергетики та підвищенні енергетичної ефективності галузей економіки.

Під час аналізу економічних можливостей України в міжнародній боротьбі зі зміною клімату
фахівці переважно акцентують увагу на механізмах, передбачених Кіотським протоколом [14].
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Проблемі кліматичних змін, оцінці ролі Рамкової конвенції ООН зі зміни клімату та
дослідженню теоретичних основ використання механізмів Кіотського протоколу присвячені
праці як вітчизняних, так і зарубіжних вчених, зокрема: М. Хвесика, Ю. Стадницького,
К. Ситника, М. Грабб, Дж. Стерн, Б. Мюллер, Б. Ревіч, В. Данилова-Данильяна, В. Міляєва,
А. Ясенського, А. Кокоріна та інших.

Метою даної статті є аналіз економічних механізмів Кіотського протоколу та перспектив їх
використання з метою розвитку відновлювальної енергетики, сприяння підвищенню
енергоефективності промислових підприємств та економічного зростання держави в цілому.

Формування національної екологічної стратегії повинно здійснюватися з обов’язковим
врахуванням виконання міжнародних зобов’язань і перспектив розвитку подальшої співпраці,
оцінки результатів природоохоронної діяльності в Україні за попередній період громадськістю,
європейською та міжнародною спільнотою, досвіду реалізації національних екологічних
програм, зокрема з міжнародною участю, та перспектив підвищення потенціалу щодо
гармонізації життєдіяльності суспільства і переходу до сталого розвитку [13].

Велика кількість укладених міжнародних угод, протоколів, конвенцій екологічного
характеру є свідченням зростання масштабів та інтенсивності впливу діяльності людини на
навколишнє природне середовище, а також загального занепокоєння погіршенням стану
довкілля.

Підписання представниками 161 країни Рамкової Конвенції ООН про зміну клімату (РКЗК,
Конвенція) в 1992 році в Ріо-де-Жанейро на конференції ООН з навколишнього середовища і
розвитку підтвердило факт визнання світовим співтовариством глобальних масштабів
небезпеки, пов’язаної з постійним збільшенням обсягів викидів парникових газів. Зазначений
документ набрав чинності в березні 1994 року, а після ратифікації Верховною Радою України
(29.10.1996 р.) наша держава стала офіційною стороною РКЗК ООН (11.08.1997 р.).

Провідними фахівцями визнано незаперечний факт, що під час пошуку ефективних
механізмів вирішення екологічних проблем сучасності потрібно враховувати не тільки суто
технологічні, але й економічні та правові аспекти питання. Спробою об’єднання зусиль усіх
країн світу у боротьбі зі змінами клімату саме за допомогою ринково-орієнтованих
економічних механізмів є Кіотський протокол, який було ухвалено, як механізм реалізації
Конвенції в грудні 1997 року на Третій конференції сторін. У документі зафіксовано обмеження
за викидами основних парникових газів прямої дії, що здійснюють найбільш негативний вплив
на властивості атмосфери – вуглекислий газ, метан, закис азоту, гідрофторуглеводні,
перфторвуглеводні, гексафторид сірки (SF6).

У березні 1999 року Україна як Сторона додатка 1 підписала Кіотський протокол, відповідно
до якого зобов’язалась стабілізувати викиди парникових газів у період 2008–2012 років на рівні
1990 року. Ратифікація Кіотського протоколу до Рамкової конвенції ООН про зміну клімату
Верховною Радою України відбулася 04 лютого 2004 року. Постановою Кабінету Міністрів
України від 18 серпня 2005 року № 346-р було затверджено Національний план заходів з
реалізації положень Кіотського протоколу до Рамкової конвенції ООН про зміну клімату,
координатором заходів визначено Міністерство охорони навколишнього природного
середовища України (Указ Президента України від 12.09.2005 року № 1239/2005 р.).

У грудні 2011 року під час міжнародних кліматичних переговорів у Дурбані (ПАР) країни
узгодили другий період виконання зобов’язань Кіотського протоколу. Україна разом із іншими
34 країнами погодилася щодо другого періоду виконання зобов’язань Кіотського протоколу,
який набере чинності 1 січня 2013 року.
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Необхідно зазначити, що внаслідок проблем із національним кадастром антропогенних
викидів із джерел абсорбції поглиначами парникових газів у 2011 році Україна втратила
можливість брати повноцінну участь у ринкових механізмах Кіотського протоколу. Проте в
березні 2012 року у м. Бонн на 19-му засіданні Спеціального Підрозділу Секретаріату ООН з
забезпечення дотримання Україна отримала позитивне рішення у питанні відновлення участі
у міжнародній торгівлі викидами та використанні механізмів спільного впровадження за
національною процедурою повною мірою. З метою посилення позиції України з цього питання
Кабінетом Міністрів України розпорядженням від 7 листопада 2011 року № 1194 створено
бюджетну установу «Національний центр обліку викидів парникових газів» [6]. Основними
завданнями центру є збирання, оброблення, систематизації, аналіз та накопичення інформації,
необхідної для проведення підготовки Національного кадастру антропогенних викидів та
абсорбції парникових газів, а також удосконалення національної системи. Центр відповідно
до покладених на нього завдань:

– збирає, обробляє, накопичує та зберігає дані щодо викидів парникових газів на території
України;

– реєструє та веде облік установок, що розміщені на території України та функціонування
яких призводить до викидів парникових газів в атмосферне повітря;

– бере участь у підготовці документації за проектами, спрямованими на зменшення обсягів
викидів парникових газів та їх абсорбції;

– бере участь у створенні системи моніторингу, звітності та верифікації, у тому числі при
здійсненні та оцінці проектів, спрямованих на зменшення обсягу викидів парникових газів та
їх абсорбції;

– здійснює заходи з реалізації державної інформаційної політики у сфері створення,
використання та оновлення державних інформаційних ресурсів та у сфері технічного захисту
інформації, тощо [7].

Після 1990 року викиди парникових газів в Україні знизилися майже на 50 %, що пов’язано
зі спадом економічної активності суб’єктів господарювання у зазначений період, проте,
починаючи з 2000 року, загальний обсяг викидів парникових газів збільшується (рис. 1). Наразі
Україна посідає 19 місце серед найбільших світових емітентів викидів парникових газів та є
однією з найменш енергоефективних держав (рис. 2) і країною з найвищим рівнем викидів
парникових газів на одиницю ВВП [17]. Найбільша частка в сукупному обсязі викидів
парникових газів в Україні припадає на енергетичний сектор (близько 70 %), зокрема
нафтогазову галузь (рис. 3).

Високий показник енергоємності ВВП України є наслідком відсутності інвестицій у
модернізацію промислових підприємств з часів розпаду Радянського Союзу. Низький рівень
впровадження сучасних енергоефективних технологій в Україні обмежує
конкурентоспроможність держави у світовому виробництві та зумовлює значний вплив на
довкілля як на місцевому, так і на глобальному рівнях. Саме низька енергоефективність є
одним із ключових факторів кризового стану національної економіки.

Відповідно до положень Кіотського протоколу країни-учасниці повинні виконувати свої
зобов’язання шляхом удосконалення внутрішньої політики, спрямованої на зниження викидів
та/або збільшення поглинання парникових газів. Заходи, спрямовані на зменшення обсягів
викидів (збільшення абсорбції) парникових газів, розвиток міжнародного співробітництва з
питань зміни клімату, включають, зокрема, підвищення енергоефективності, розвиток
відновлювальних джерел енергії, перехід на альтернативні види палива.
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Рис. 1. Динаміка викидів парникових газів в Україні, 1990–2009 рр., % від квоти
(за даними Національного кадастру антропогенних викидів із джерел абсорбції поглиначами

парникових газів в Україні)

Рис. 2. Енергоємність ВВП країн світу
(за даними International Energy Agency «Key world energy statistics from the IEA», 2006 р.)

З метою економічного стимулювання зменшення обсягів антропогенних викидів (збільшення
абсорбції) парникових газів в атмосферу положення Кіотського протоколу передбачають
використання так званих «гнучких» механізмів, які є інструментом для спрощення виконання
зобов’язань щодо скорочення викидів парникових газів розвиненими країнами і отримання
можливостей для залучення коштів на модернізацію економіки країн з перехідною економікою
(у тому числі України) та країн, що розвиваються. У документі зафіксовано три механізми:
проект спільного впровадження, механізм чистого розвитку та міжнародної торгівлі квотами.
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Рис. 3. Викиди парникових газів в Україні за галузями господарства
(за даними Національного агентства екологічних інвестицій України)

Відповідно до ст. 6 Кіотського протоколу проекти спільного впровадження (далі – ПСВ)
реалізуються між країнами, внесеними до додатка 1. Суть механізму полягає у тому, що
«будь-яка Сторона протоколу, зазначена у додатку 1 (до РКЗК ООН), може передавати іншій
такій Стороні або отримувати від неї одиниці величин скорочення викидів, визначені внаслідок
проектів, спрямованих на скорочення антропогенних викидів із джерел або на збільшення
абсорбції поглиначами парникових газів у будь-якому секторі економіки» [11]. Дозволом на
викиди однієї тонни СО2екв., розрахованого з використанням потенціалу глобального
потепління, стає одиниця скорочення викидів (ОСВ), утворена внаслідок проекту спільного
впровадження [8]. Країна, в якій реалізується такий проект, виступає продавцем одиниць
скорочення викидів, а решта партнерів фінансують проект і отримують натомість додаткові
дозволи на викиди. Зазначений механізм передбачає, що внаслідок реалізації проекту повинні
відбутися довготривалі позитивні зміни стану навколишнього природного середовища та
зменшення антропогенного впливу на зміну клімату.

Реалізація проектів спільного впровадження можлива за дотримання ряду умов [12]:
1) зниження обсягу викидів має бути продемонстровано як різниця між базовим рівнем

викидів та рівнем викидів, що буде спостерігатися за умови запровадження проекту. Кошти  за
скорочення викидів надходять лише після фізичного скорочення викидів; 2) обов’язкова
наявність підтверджених експертами методів оцінки скорочення витрат енергії та викидів
парникових газів; 3) скорочення викидів парникових газів повинно тривати як мінімум 10 років
після реалізації проекту; 4) проект повинен відповідати національним пріоритетам; 5) проект
повинен супроводжуватися додатковими вигодами, підтвердженими органами місцевої влади
(підвищення рівня зайнятості, поліпшення якості життя, зниження витрат тощо); 6) пропонувати
проект можуть виключно фінансово стабільні підприємства, досвідчені та відомі в галузі.

Існують дві схеми реалізації ПСВ: так звані «Шлях-1» і «Шлях-2», які відрізняються
процедурою затвердження проекту. «Шлях-1» передбачає виконання функцій затвердження
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проекту та перевірки результатів відстеження скорочення викидів спеціально уповноваженим
державним органом (в Україні цю функцію виконує Державне агентство екологічних
інвестицій) та здійснюється згідно з національним законодавством країни, в якій реалізується
ПСВ. У межах схеми «Шлях-2» проект здійснюється відповідно до вимог, передбачених
Наглядовим комітетом за спільним впровадженням, що працює у межах Кіотського протоколу.

Мета механізму чистого розвитку (стаття 12 Кіотського протоколу) «полягає у наданні
допомоги Сторонам, не зазначеним у додатку 1, у досягненні ними сталого розвитку і у
сприянні досягненню кінцевої мети Конвенції, а також наданні допомоги Сторонам, зазначеним
у додатку 1, у забезпеченні дотримання ними визначених зобов’язань щодо кількісного
обмеження та скорочення викидів»[11]. Реалізація таких проектів дозволяє розвиненим країнам
надавати допомогу країнам, що розвиваються, за рахунок можливості одержання фінансової
підтримки шляхом продажу дозволів на викиди та здійснення інвестицій у проекти, спрямовані
на забезпечення сталого розвитку в цих країнах. Зазначена схема аналогічна проекту спільного
впровадження, відмінність полягає лише в тому, що проект за механізмом чистого розвитку
реалізується на території країни, яка не має кількісних зобов’язань у межах Кіотського
протоколу (тобто не входить до додатка 1).

Відповідно до механізму міжнародної торгівлі викидами (стаття 17 Протоколу) країни,
зазначені у додатку 1, можуть здійснювати взаємну торгівлю кредитами, результатом якої є
зменшення викидів.

Оскільки продавцями є ті держави, що не використовують встановлений для них ліміт на
викиди парникових газів і викидають значно менше ніж їм дозволено, то прийнято вважати, що
вони здійснюють продаж таких невикористаних квот на викиди парникових газів державам, які
здійснюють викиди парникових газів понад встановлені обмеження. Еколого-економічна
доцільність у реалізації такого механізму з’являється на стадії витрачання коштів, які переходять
продавцеві від покупця квот, оскільки дані кошти повинні використовуватися для екологічних
цілей, зокрема скорочення викидів парникових газів. При цьому зменшувати обсяги викидів
парникових газів, наприклад в Україні, набагато дешевше ніж у Японії, в чому і проявляється
економічна вигідність у застосуванні цього механізму державами, які мають значні зобов’язання
щодо зменшення обсягів викидів парникових газів перед світовою спільнотою. Таким чином,
держава-покупець квот зараховує на свою користь скорочення викидів парникових газів, купуючи
так звані одиниці встановленої кількості у держави-продавця квот [5].

Кіотським протоколом (ст. 17) встановлено загальні норми щодо реалізації міжнародної
торгівлі викидами парникових газів. Принципи, правила та контроль за міжнародною торгівлею
викидами визначаються конференцією Сторін Рамкової конвенції ООН про зміну клімату.
Умови торгівлі викидами встановлено рішенням Наради Сторін Кіотського протоколу від
30.03.2006 року. Цим документом врегульовано передумови для можливості торгівлі викидами
(одиницями установленої кількості). Для здійснення міжнародної торгівлі викидами в державах
мають функціонувати реєстри антропогенних викидів. Рамковою конвенцією ООН про зміну
клімату встановлено вимоги до ведення таких реєстрів, передбачено інформацію, яка повинна
бути відображена в такому реєстрі й має бути загальнодоступною для громадськості. В Україні
створений та функціонує Національний електронний реєстр антропогенних викидів та
абсорбції парникових газів України [16].

До 2008 р. в Україні не існувало законодавчої бази для торгівлі одиницями встановленої
кількості, не було органу, який би відповідав за таку діяльність. У 2007 р. було створено Національне
агентство екологічних інвестицій та затверджено положення про цей орган державної влади,
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внаслідок адміністративної реформи цей орган було перейменовано (13.04.2011 р.) у Державне
агентство екологічних інвестицій та прийнято нове положення про нього [1, 2, 3].

Враховуючи викладене вище, необхідно зазначити, що було створено інституційні
передумови для здійснення міжнародної торгівлі викидами. Агентство стало відповідальним
органом за діяльність у сфері торгівлі викидами. При цьому не вирішеними залишалися
багато організаційних питань, не було створено економіко-правових передумов для такої
діяльності, починаючи від визначеності правової природи угод, які потрібно підписувати на
міжнародному рівні, та правової суті товару, який є предметом угод, а також не були
обумовлені вимоги щодо використання коштів, які надходять у межах торгівлі викидами.
Таким чином, на національному рівні існувала потреба створити схему зелених інвестицій,
яка б передбачала можливість надходження в Україну коштів від продажу викидів відповідно
до умов Кіотського протоколу та використання цих коштів за призначенням (для зменшення
викидів парникових газів та інших екологічних цілей). Зважаючи на це на початку реалізації
міжнародної торгівлі одиницями установленої кількості в Україні було прийнято Постанову
Кабінету Міністрів України  «Про затвердження Порядку розгляду, схвалення та реалізації проектів
цільових екологічних (зелених) інвестицій у період дії зобов’язань сторонами Кіотського протоколу
до Рамкової конвенції ООН про зміну клімату» від 22.02.2008 р.  № 221 [4].

Цей Порядок визначає процедуру розгляду, схвалення і реалізації проектів цільових
екологічних (зелених) інвестицій та пропозицій щодо здійснення заходів, пов’язаних із
реалізацією таких проектів і виконанням зобов’язань Сторін Кіотського протоколу, як комплексу
дій, спрямованих на зменшення обсягів викидів або збільшення поглинання парникових газів,
адаптацію до наслідків зміни клімату відповідно до Кіотського протоколу та виконання укладених
договорів про продаж частин установленої кількості викидів парникових газів.

Важливим фактом є те, що відповідно до положень Кіотського протоколу до Рамкової
конвенції ООН про зміну клімату Україною запроваджено міжнародну торгівлю квотами на
викиди парникових газів із 2008 року. У 2009 році Нацекоінвестагентством було укладено
договори з уповноваженими представниками урядів Японії та Іспанії про купівлю-продаж
одиниць (частин) установленої кількості, в результаті виконання цих домовленостей до
державного бюджету надійшло протягом 2009–2010 років 470 млн євро.

У результаті довгої та кропіткої роботи Державного агентства екологічних інвестицій та
Міжвідомчої робочої групи сформовано план заходів з реалізації проектів цільових екологічних
інвестицій, які безпосередньо стосуються термосанації установ бюджетної сфери, таких як:
школи, дитячі садочки, лікарні, вищі навчальні заклади, пологові будинки тощо. На сьогодні
реалізовано проекти цільових екологічних (зелених) інвестицій на об’єктах Автономної
Республіки Крим у кількості 139 об’єктів на загальну суму 319,3 млн грн, також наразі ведеться
подальша робота над започаткуванням нових проектів.

Аналіз гнучких механізмів Кіотського протоколу свідчить, що для України актуальними є
міжнародна торгівля викидами та механізм спільного впровадження. Схема чистого розвитку
не стосується України як країни з перехідною економікою та застосовується тільки для країн,
які не належать до додатка 1.

Зазначені механізми мають суттєві відмінності: 1) у проектах спільного впровадження
можуть брати участь лише підприємства (незалежно від форми власності), тоді як у торгівлі
квотами – лише уряд або уповноважений орган виконавчої влади; 2) під час реалізації проектів
спільного впровадження кошти надходять лише після підтвердження досягнення результату
(скорочення викидів), торгівля ж квотами має всі ознаки форвардної угоди.



18

Збірник наукових праць Ірпінської фінансово-
юридичної академії (економіка, право). Вип. 2. 2013

Після ратифікації Кіотського протоколу, забезпечення функціонування національного
реєстру вуглецевих одиниць, здійснення точного підрахунку викидів у 1990 році, створення
національної системи оцінки викидів парникових газів, а також щорічної підготовки та подання
до секретаріату РКЗК національного кадастру викидів парникових газів Україна у квітні
2006 року одержала право на реалізацію ПСВ.

Динаміка підготовки та реалізації ПСВ в Україні протягом 2004–2011 років станом на
01.01.2012, наведена у таблиці 1, свідчить про зростання кількісних та якісних показників
проектної діяльності за механізмом спільного впровадження.

Таблиця 1
Динаміка підготовки та реалізації ПСВ в Україні

(станом на 01 січня 2012 року) [9]

У розрізі регіонів України у 2011 році лідерами за кількістю ПСВ, спрямованих на
скорочення викидів парникових газів, є Донецька (19 проектів), Луганська (11), Запорізька (7),
Дніпропетровська (6) та Одеська (6) області [9].

Розподіл введених у дію одиниць скорочень викидів за типами проектів представлений на
рисунку 4.
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Рис. 4. Розподіл проектів спільного відтворення в Україні за типами
(за даними Державного агентства екологічних інвестицій України)

Наразі Україна займає провідні позиції серед країн додатка В до Кіотського протоколу, що
беруть участь у механізмі спільного впровадження (таблиця 2).

Таблиця 2
Розподіл затверджених ПСВ

серед країн додатка В до Кіотського протоколу [9]
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За інформацією Державного агентства екологічних інвестицій України, сума іноземних
інвестицій, одержаних українськими підприємствами за введені в обіг та передані ОУК та
ОСВ, становить 600 млн євро.

За прогнозними оцінками, за умови збереження існуючих темпів розвитку економіки та
поточного рівня енергоємності ВВП у 2012 році викиди парникових газів не перевищать 50 %
від обсягів викидів 1990 року. За дослідженнями Міжнародного Інституту прикладного
системного аналізу (IIASA) та враховуючи економічний спад 2008 року, у 2020 році викиди
парникових газів в Україні становитимуть 54 % від рівня 1990 року. Урядом України на
міжнародному ринку квот на викиди парникових газів потенційно може бути реалізовано
2 424,2 млн тонн еквіваленту СО2, що в грошовому вимірі становить не менше 24 млрд дол.
США для забезпечення модернізації економіки [15].

Необхідно зауважити, що на період до 2012 року пропозиція квот для продажу (близько
11,7 млрд) перевищує відповідний попит (близько 2,7 млрд), табл. 3. Проте потенційні продавці
наразі мають можливість перенести невикористані в перший період (2008–2012 рр.) квоти на
наступний період зобов’язань за Кіотським протоколом.

Для України основний недолік механізму торгівлі квотами полягає у недовірі міжнародного
суспільства до предмету торгівлі – «гарячого повітря», оскільки надлишок квоти на викиди в
нашій державі з’явився не за рахунок впровадження заходів щодо скорочення викидів, а
внаслідок економічного спаду 90-х років ХХ століття.

Таблиця 3
Потенційний надлишок квот

на викиди парникових газів за країнами та його реалізація [14]

Крім зазначених вище трьох гнучких механізмів Кіотського протоколу, існує схема зелених
інвестицій (СЗІ), яка являє собою добровільний механізм, що встановлюється країною-
продавцем з метою гарантування покупцям цільового спрямування коштів від торгівлі
вуглецевими кредитами на фінансування природоохоронних проектів та програм
«озеленення», що виконуватимуться до та після 2012 р. Основна відмінність СЗІ від проектів
спільного впровадження полягає у тому, що виконання робіт за СЗІ не потребує тесту на
додатковість, а вуглецеві кредити можна продавати ще до досягнення скорочення викидів
парникових газів. Потрібно зауважити, що на СЗІ не поширюються правила Кіотського
протоколу, обсяг та умови використання надходжень затверджуються на двосторонній основі,

К р а ї н а

П о т е н ц ій н и й
н а д л и ш о к  к в о т и

н а  в и к и д и
п а р н и к о в и х  г а з ів

н а  п е р іо д  2 0 0 8 –
2 0 1 2 р р . ,  м л н  т

П р о д а н о  к в о т  н а
в и к и д и  П Г

с т а н о м  н а  к ін е ц ь
2 0 0 9 р о к у ,  м л н  т

Р о с і я 2 5 0 0 0
У к р а ї н а 1 2 5 0 4 7
П о л ь щ а 5 0 0 0
Ч е х і я 1 0 0 6 8 ,5
С л о ва ч ч и н а 6 8 1 5
У г о р щ и н а 5 3 8
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а надходження можливі після 2012 р. Наразі у світі створення ринку СЗІ знаходиться на
початковому етапі і досвід щодо їх використання є незначним.

Кіотський протокол є унікальною міжнародною угодою, що стимулює країни до вкладання
коштів у заходи, спрямовані на зниження викидів парникових газів. Економічна сутність
механізмів Кіотського протоколу полягає у різниці між витратами на зменшення обсягу викидів
у різних країнах. Витрати на зменшення викидів знаходяться в оберненій залежності від
енергоефективності виробництва, оскільки саме спалення енергоресурсів є основним
джерелом парникових газів. У першу чергу, механізми Кіотського протоколу дозволяють
зменшити викиди в країнах чи галузях економіки, де можна реалізувати такі проекти з
найменшими сукупними витратами.

Україна бере участь у Кіотському процесі відповідно до пріоритетів розвитку національної
економіки. Повноцінна реалізація норм Кіотського протоколу дозволить залучити інвестиції в
проекти, спрямовані на підвищення енергоефективності, використання відновлювальних
джерел енергії та палива з низьким вмістом вуглецю, збереження та відновлення лісів,
уловлювання парникових газів, скорочення викидів парникових газів від сміттєзвалищ тощо.
Для України участь у міжнародній торгівлі квотами на викиди парникових газів та у проектах
спільного впровадження є важливою складовою економічного зростання.
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